
istorice sau distrugerea acestora sînt excluse de la gra
ţiere şi amnistie, iar recuperarea pagubelor este im
prescriptibilă. 

VIII. DISPOZITll FINALE 

CNMASI CONSTITUI RE DECRET 91 /90 

Art. 67. Comisia Naţională a Monumentelor, Ansam
blurilor şi Siturilor Istorice constituită în baza prevederi
lor Decretului nr. 91 din 1990 îşi continuă activitatea 
în componenţa stabilită conform actului normativ men
ţionat . 

PRELUARE DOCUMENTAŢII, BUNURI 
MOBILE, IMOBILE 

Art. 68. Comisia Naţională a Monumentelor,Ansam
blurilor şi Siturilor Istorice pre ia de la data prezentei 

legi, prin Direcţia Monumentelor, Ansamblurilor ş i Si
turilor Istorice, întreaga documentaţie cuprinzînd ar
hive, biblioteci şi fototeci precum şi întregul inventar 
de bunuri mobile şi imobile care au aparţinut fostelor 
organisme care au funcţionat anterior în acest domeniu 
{Comisiunea Monumentelor Istorice, Direcţia Monu
mentelor Istorice, Direcţia Monumentelor Istorice şi de 
Artă, Direcţia Patrimoniului Cultural Naţional, Direcţia 
Economică şi a Patrimoniului Cultural Naţional, oficiile 
Patrimoniului Cultural Najional). 

Art. 69. Prezenta lege intră în vigoare de la data 
publicării ei în Monitorul Oficial. Tn interval de 60 zile 
de la publicarea legii Comisia Naţională a Monumente
lor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice va elabora Re
gulamentul de aplicare a legii, care va fi dat publicităţii 
în Monitorul Oficial. 

Art. 70. Pe data intrării în vigoare a prezentei legi 
se abrogă Decretul nr. 91 / 05.02.1990, precum şi orice 
alte dispoziţii contrare ei. 

DEFINIŢIILE TERMENILOR FOLOSIŢI TN LEGEA MONUMENTELOR, ANSAMBLURILOR 
ŞI SITURILOR ISTORICE, 
cu detaliere de conţinut pentru includere în regulamentul de aplicare a legii 
respective• 

1. MONUMENTE, ANSAMBLURI $1 
SITURI ARHEOLOGICE 

al Monumentul arheologic 
Tn definiţie curentă, monumentul arheologic este o 

construcţie conservată parţial , ale cărei caracteristici au 
fost stabilite prin cercetare arheologică. Tn majoritatea 
lor, monumentele arheologice se află sub nivelele de 
călcare actuale, existînd şi cazuri în care se păstrea
ză, deasupra terenului, fragmente neconcludente ale 
construcţiei i niţiale . 

Noţiunea de monument arheologic se extinde la măr
turiile unor forme de cultură, civilizaţie - implici( teh
nică -şi organizare socială cu semnificaţie şi importanţă 
recunoscute prin cercetare pluridisciplinară, cum 
sînt: tumulii {movilele artificiale), cetăţile de pămînt, 
vechile drumuri, vechile sisteme de canalizare, resturile 
locuinţelor şi alte construcţii din lemn şi pămînt, ame
najările miniere antice şi medievale, cimitirele anterioare 
mijlocului veacului al XIX-iea, cuptoare de prelucrare 
a metalelor, ateliere meşteşugăreşti antice şi medievale 
etc. 

Avizare: Lucrările de orice natură , indiferent de va
loarea investiţiei, executate la un monument arheologic 
sau în zona sa de protecţie, se av i zează de către Comisia 
Naţională Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Is
torice {= CMI), în colaborare cu Comisia Naţională de 
Arheologie de pe lîngă Academia Română {= CNA). 

bi Ansambluri arheologice 
Ansamblul arheologic este un complex de monumen

te arheologice închegat în baza unui program funcţional 
bine definit, cum sînt: aşezări le urbane sau rurale, in
clusiv sistemele lor de apărare {z iduri de apărare, tur
nuri, porţi, şanţuri şi valuri de pămînt); sisteme de for
tificaţii extinse la apărarea unei regiuni sau provincii 
(exemplu, limes); sanctuare cu mai multe edificii de 
cult; curţi feudale cu cetate de refugiu ş.a. 

Atît monumentul, cît şi ansamblul arh~ologic benefi
ciază de cunoaşterea dezvoltării lor în suprafaţă, pe-

• Text redactat de dr. arh . Eugenia Greceanu 

rimetrul teritoriului aferent obiectivului propriu-zis fiind 
stabilit în cunoştinţă de cauză . 

Avizare: Lucrările de orice natură , indiferent de va
loarea investiţiei, executate la un ansamblu arheologic 
sau în zona sa de protecţie, inclusiv sistemul de ex
ploatare a terenului agricol şi a fondului forestier se 
avizează de către CM I, în colaborare cu CNA. 

ci Situl arheologic 
Situl arheologic este terenul pe care observaţiile de 

suprafaţă, sondajele sau izvoarele documentare atestă 
prezenţa vestigiilor unor mărturii de cultură , civilizaţie 
şi organizare socială, altele decît monumentele şi an
samblurile arheologice cunoscute . Odată delimitat, pe
rimetrul sitului asigură protejarea terenului împotriva 
oricăror lucrări de natură să distrugă respectivele ves
tigii, pînă la efectuarea şi încheierea unor cercetări me
todice, care să asigure salvarea mărturiilor. Aceste cer
cetări pot avea drept consecinţă transformarea sitului 
în monument sau ansamblu arheologic, dacă se constată 
că există vestigii ce •trebuie păstrate pe loc . T n caz 
contrar, terenul va fi eliberat de restricţii, la încheierea 
cercetărilor, după recuperarea inventarului mobil care 
cade sub incidenţa reglementărilor şi normelor emise 
de Comisia Muzeelor şi Colecţiilor (= CMC). 

Tn categoria siturilor arheologice sînt incluse ansam
blurile urbane, antice şi medievale, suprapuse parţ i al 
sau total, prin continuitate de locuire, de localităţi mo
derne (exemplu : Tomis - Constanţa , Callatis - Man
galia, Napoca - Cluj. Porolissum - Turda, Baia, Siret 
etc.). 

Avizare : După stabilirea perimetrului unui sit arheolo
gic, lucrările ce trebuie avizate precum şi regimul de 
exploatare a terenului (în cazul siturilor aflate în afara 
localităţilor) vor fi precizate, de la caz la caz , de către 
CMI în colaborare cu CNA. 

2. MONUMENTELE, ANSAMBLURILE $1 
REZERVATllLE DE ARHITECTURĂ 

al Monumentul de arhitectură 
Monumentul de arhitectură reprezintă creaţia arhitece 

turală , tradiţională şi cultă, desfăşurată de-a lungu\ 
veacurilor pe teritoriul României, cuprinzînd exemplare 
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reprezentative din toate domeniile viejii şi activităjii 
umane, cum sînt: 

- edificiile de cult ale tuturor religiilor şi confesiuni
lor (biserici, moschei, sinagogi); mănăstiri; schituri, in
clusiv cele rupestre; băi rituale; şcoli confesionale 
etc. 

- locuinţele de toate categoriile: casa jărănească; 
casa orăşenească a diferitelor pături sociale; conacul 
şi curia; locuinţa fortificată din mediul rural şi ur
ban; castelul; palatul etc. 

- fortificaţii de zidărie (din piatră şi cărămidă), in
clusiv şanjurile şi valurileede pămînt : cetăji feudale şi 
jărăneşti; sistemele de fortificajii ale oraşelor; citade
le; biserici fortificate cu cetăji jărăneşti; incintele for
tificate cu cetăji jărăneşti; incintele fortificate ale mă
năstirilor; turnuri şi cetăji de apărare a căilor de co
municaţie; cetăji de refugiu etc. 

- edificii publice cu diferite funcjii: administrativă 
(primării, prefecturi, tribunale, închisori etc.); de sănăta
te şi asistenţă socială (spitale, aziluri etc.); comercială 
(case ale breslelor, hale comerciale, dughene, magazi
ne, hanuri, hoteluri, depozite de mărfuri etc.); culturală 
(muzee, biblioteci , săli de concert, teatre etc.); de în
văjămînt (şcoli, licee, universităji etc.); cazărmile con
struite pentru această funcjie în secolele XVI 11 şi 
XI X; gările construite înainte de cel de-al doilea război 
mondial ş . a. 

- monumente de tehnică şi arhitectură industria
lă: poduri, mori, furnale, hale industriale, castele de 
apă, uzine electrice, fabrici etc., construite înaintea celui 
de-al doilea război mondial. 

Noţiunea monumentului de arhitectură nu se rezumă 
la clădirea principală, nominalizată în listă, ci include 
în cadrul perimetrului funcţional terenul şi clădirile ane
xe afectate la origine funcjionării sale conform propriului 
program: curtea cu livada şi acareturile la locuinja in
dividuală; parcela integrală a locuinţei din centrele de 
comerţ ale oraşelor, cu atelierele şi depozitele de măr
furi; anexele gospodăreşti ale castelelor, conacelor şi 
curiilor (grajduri, mori, grânare etc.), împreună•cu par
cul, cimitirul şi capela familiei; curţile gospodăreşti, li
vezile şi cimitirele mănăstirilor; cimitirul din jurul bi
sericii, împreună cu casa parohială, turnul de poartă, 
şcoala confesională şi zidul de incintă; întregul sistem 
de şanjuri şi valuri de pămînt care însojesc perimetrul 
zidurilor de apărare etc. -

Nojiunea monumentului de arhitectură include ope
rele de pictură, sculptură şi artă aplicată care fac parte 
integrantă· din construcţie: pictură figurativă, decorajie 
policromă arhitecturală, tavane pictate etc.; sculptură 
în piatră şi lemn, precum şi stucaturi, cu reprezentări 
figurative, motive florale şi geometrice; statui, coloa
ne, traforuri, amvoane, chenar~ de uşi şi ferestre; decor 
ceramic; tâmplărie decorată cu profila, sculpturi şi fe
ronerie decorativă; pardoseli decorative; grilaje orna
mentale etc. · 

Din monumentul de arhitectură fac parte integrantă 
şi piesele de mobilier fix, concepute în funcţie de ar
hitectura interioară a construcţiei, cum sînt: catapetes
mele, stranele, amvoanele, altarele, emporele (balcoa
nele) ş.a., la biserici; sobele (ornamentate, cu coloane 
din olane sau cu funcjiile complexe ale celor din casele 
jărăneşti), şemineurile, lambriurile, oglinzile fixate în 
pereji, corpurile de iluminat originare ş.a„ la construcţii 
civile. 

Tn aceeaşi nojiune a monumentului de arhitectură con
siderat independent sînt incluse toate elementele din 
perimetrul funcţional al clădirii nominalizate care con
tribuie la evidenjierea valorii sale arhitecturale şi ar-

vO 

tistice, cum sînt: cadrul vegetal, amenajarea peisagistică 
a parcurilor şi grădinilor; statui, fîntîni, troije; scări de 
piatră, grilaje ornamentale, lampadare, bănci din piatră, 
pavilioane etc. 

Avizare: Lucrările de orice natură, indiferent de va
loarea investijiei, ce urmează a se executa la o clădire 
declarată monument istoric sau în perimetrul său func
jional, inclusiv elementele componente enumerate mai 
sus, se avizează de către CM I. Pentru zona de protecjie 
a unui monument istoric, vezi par. zona de protecţie . 

b) Ansamblul de arhitecturi 
Ansamblul de arhitectură este un complex de clădiri 

dezvoltat organic, a cărui valoare istorică şi artistică 
rezultă din capacitatea de a reflecta organizarea socială, 
nivelul de trai şi orientarea culturală a comunităjii ur
bane sau rurale care l-a creat . 

Ansamblul de arhitectură cuprinde îndeobşte un nu
măr variabil de clădiri a căror valoare istorică şi artistică 
justifică nominalizarea lor independentă în lista monu
mentelor istorice. Există însă şi cazuri în care construcj ii 
modeste, fără calitate de unicat, sînt grupate în sisteme 
de distribujie a terenului, regim şi program de con
strucţie, adaptare la relief şi organizare a rejelei de 
străzi, care prezintă un interes deosebit, atît pentru is
toria localităjilor unde se află, cit şi pentru cunoaşterea 
organizării sociale din perioada constituirii lor . 

Proporjiile unui ansamblu de arhitectură declarat mo
nument istoric pot varia de la o piajă, o stradă sau 
un cuartal, pînă la perimetrul medieval al unei întregi 
aşezări, fiind determinate atît de semnificajia istorică 
şi artistică a ansamblului respectiv, cit şi de gradul de 
conservare a caracteristicilor care justifică includerea în 
lista monumentelor istorice. 

Pentru ansamblurile de arhitectură medievală, un de
osebit interes prezintă stratificarea arheologică a sub
solului, în care se regăsesc etapele succesive de evo
lujie şi transformare a aşezării, precum şi organizarea 
- mai ales în oraşele medievale - a rejelelor subterane 
boltite, destinate depozitării mărfurilor şi refugiului 
populajiei. . 

Muzeele etnografice în aer liber fac parte din c.a
tegoria ansamblurilor de arhitectură - monumente is
torice - sub aspectul inventarului imobil; fiecar~ din~re 
aceste muzee figurează în lista monumentelor 1stor1ce 
ca pozijie unică. 

Avizare: Tn cazul ansamblurilor de arhitectură, de
clarate monumentei istorice, se avizează de către CM I 
următoarele categorii de lucrări: dărâmări, construcţii 
noi; modificarea rejelei de străzi, îmbrăcămintea şi pro
filul transversal al străzilor; săpăturile ample, reclamate 
de lucrări edilitare sau de ridicarea unor construcjii 
noi; reparajia fajadelor, inclusiv zugrăvirea, în scopul 
restaurării fajadelor mutilate, al revenirii la policromia 
originară şi al impunerii unor finisaje care elimină de
teriorarea prin igrasie a zidurilor; repararea învelitori
lor; iluminatul nocturn; panourile publicitare montate 
pe clădiri şi filmele localurilor de comerţ; introducerea 
unor noi elemente de mobilier urban, statui, fîntîni 
etc.; modificarea fondului vegetal existent, cu accent 
asupra tăierii copacilor. 

c) Rezervafia de arhitecturi 
Rezervajia de arhitectură este un complex de clădiri 

a căror vechime nu depăşeşte sfârşitul ultimului război 
mondial şi care reflectă orientările culturale şi nivelul 
de trai al societăjii interbelice din România. 

Delimitarea unei rezervaţii de arhitectură implică un 
regim echilibrat al înălţimii clădirilor, unitatea relativă 
a parcelării şi existenta unui cadru vegetal · valoros. T n 
aceste limite, arhitectura clădirilor poate aparţine unor 
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stiluri variate, specifice ecledismului interbelic, sau poa
te prezenta o unitate de concepjie rezultată din pro
iectarea de către un autor unic (cazul Odav 
Doicescu), precum şi din folosirea inteligentă a unor 
proiecte-tip («locuinjele ieftine», locuinjele ceferişti
lor din zona Grivijei - Bd. Filantropia - 1 Mai 

ş.a.). . . - - . . 
Rezervaj1a de arh1tedura urmareşte ocrotirea unui 

fond încă insuficient cunoscut, a cărui apreciere reclamă 
o depărtare mai accentuată în timp, dar care, prin ca
litatea execujiei şi asigurarea unor condijii civilizate de 
locuire, constituie rezerva viitoarelor liste de monumen
te şi ansambluri istorice. 

Avizare: Tn cazul rezervaţiilor de arhitectură, declara
te monumente istorice, se avizează de către CMI ur
mătoarele categorii de lucrări: dărîmări, construcjii 
noi; modificarea raporturilor de volum, culoare şi ma
terial al învelitQrilor; modificarea cadrului vegetal exis-

tent. 3. MONUMENTE ŞI ANSAMBLURI DE ART A 
PLASTIC.{ 

a) Monumentele de arti plastld 
Monumentele de artă plastică sînt opere de sculptură 

în piatră sau lemn, însojite eventual de pictură figurativă 
sau decorativă, mozaicuri etc., care nu fac parte inte
grantă dintr-un monument de arhitectură, cum sînt: sta
tuile, busturile, reliefurile, fîntînile etc. aflate pe 
străzi, în pieje sau parcuri; troijele; monumentele şi 
pietre le funerare; cruci Iede piatră; porţile de lemn sculp
tate ş.a. 

Din categoria monumentelor de artă plastică fac parte 
piesele arhitecturale din piatră sau lemn (chenare de 
uşi şi ferestre, traforuri etc.), statuile, relief urile şi piesele 
de mobilier fix (amvoane, catapetesme, altare cu aripi 
etc.), preluate de la clădiri dispărute şi remontate în 
clădiri mai noi, care nu întrunesc calităjile necesare no
minalizării acestora din urmă în lista monumentelor is
torice. 

Avizare: Lucrările de orice natură executate la mo
numentele de artă plastică, inclusiv schimbarea ampl,i!sa
mentului, se avizează de către CMI. 

Un caz special îl constituie operele de artă plastică 
amintite mai sus, care au devenit patrimoniu mobil în 
urma dărîmăturilor masive efectuate în deceniile 8-9, 
sau a devastării conacelor şi castelelor cu începere din 
1948 - şi care nu au fost adăpostite în colecjii muzeale. 
Salvarea şi valorificarea acestui Patrimoniu, fie prin re
montare în colecjii muzeale, fie prin remontare în cons
trucjii restaurate sau reconstituite, se efectuează prin 
măsuri stabilite în comun de către CMI şi CMC. 

b) Ansamblul de arti plastici 
Ansamblul de artă plastică este un complex de mo

numente de artă plastică, alcătuit în baza unei concepjii 
unitare (exemplu, axu I Brâncuşi din Tîrgu Jiu), sau a 
unui program funcjional, cum sînt cimitirele parohia
le, orăşeneşti, săteşti sau confesionale. 

Tn categoria ansamblurilor de artă plastică sînt incluse 
şi grădinile şi parcurile istorice, decorate cu opere de 
artă plastică concepute fără legătură cu un program 
rezidenjial, sau al căror nucleu rezidenţial a dispă
rut. 

Avizare : Lucrările de orice natură executate la an
samblurile de artă pladică se avizează de către 
CMI, în colaborare cu CNiC şi cu organele silvice com
petente, în cazul parcurilor şi grădinilor istorice . 

4. MONUMENTE ŞI SITURI MEMORIALE 
a) Monumentul memorial 
Monumentele memoriale cuprind o gamă largă de 

bunuri imobile care, independent de valoarea lor ar-

tistică, sînt legate de: evenimente istorice importan
te; monumente semnificative şi personalităji de frunte 
din istoria politică, spirituală, socială şi economică a 
României; viaja şi activitatea creatorilor din domeniul 
artei, ştiinjei şi tehnicii. 

Monumentul memorial poate fi o construcţie, un mo
nument comemorativ, o inscripjie, un mormînt sau chiar 
un copac (exemplu, gorunul lui Horia de la Ţebea). 

Avizare: Lucrările de orice natură executate la mo
numente memoriale se avizează de către CMI, în co
laborare cu CMC - pentru casele memoriale - şi în 
colaborare cu Ministerul Apărării pentru monumentele 
comemorînd evenimente din istoria militară a jării. 

b) Situl memorial 
Situl memorial este teritoriul pe care s-au desfăşurat 

evenimente istorice de pr imă importanjă pentru istoria 
României: Cîmpia Libertăjii de la Blaj, locul bătăliei 
de la Şelimbăr ş.a. 

Tn categoria siturilor memoriale se includ şi cimitirele 
militare de toate naţional ităjile. 

Avizare: Punerea în valoare a siturilor memoriale, 
precum şi orice intervenţii în cadrul acestor situri se 
avizează de către CMI , cu excepţia cimitirelor milita
re, pentru care avizarea de către CMI se face în co
laborare cu Ministerul Forţelor Armate. 

5. ZONA DE PROTEq IE 
Orice monument istoric are o zonă de protecjie, sta

bilită pe bază de studii, conform particularităjilor fie
cărui caz în parte. Nu există limite minime care să poată 
fi invocate automat pentru intervenţii în vecinătatea 
monumentelor istorice . 

Zonele de protecjie se delimitează, pe baza studiilor 
amintite mai sus, de către delegaţii în colaborare cu 
delegajii prefecturilor şi ai Municipiului Bucureşti, pre
cum şi - după caz - cu delegaţii CNA, ai Departamen
tului pentru Urbanism şi Amenajarea Teritoriului, ai mi
nisterelor de resort pentru agricultură şi silvicultură. 

Zona de protecţie a unui monument istoric este de
finită prin următoarele funcjii : 

- asigurarea supravegherii unui teren circumscris 
perimetrului funcţional al monumentului istoric, în care 
este cunoscută, bănuită sau virtual posibilă existenţa 
unor vestigii arheologice, de natură a împlini informajia 
ştiinjifică privind obiectivul nominalizat în lista monu
mentelor istorice; 

- conservarea cadrului natural; 
- conservarea cadrului arhitectural istoriceşte con-

stituit şi, în cazul unor restructurări ale zonei, păstrarea 
sau crearea unui regim de construcjie şi a unei ar
hitecturi menite să respecte scara şi ambianţa monumen
tului; 

- asigurarea unor perspective optime pentru valorifi
carea plasticii arhitecturale şi a proporţiilor monumentu
lui. 

Pentru îndeplinirea acestor funcjii, zonele de pro
tecjie cuprind: 

- terenul cu valoare arheologică virtuală, indicat de 
specialiştii disciplinei respective; 

- suprafejele de teren în care modificarea perspecti
velor către monumentul i storic poate fi antrenată în ri
dicarea unor construcjii noi, modificarea volumului con
strucjiilor existente, tăierea plantajiilor, modificarea re
ţelei de străzi etc.; 

- cadrul natural din jurul perimetrului funcjional, cu 
păduri, pînze de apă, diferite plantajii etc.; atunci cînd 
monumentul este situat într-o zonă colinară sau mon
tană, perimetrul zonei de protecjie urmăreşte coama 
inăljimilor înconjurătoare; 
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- fronturile construite ale străzilor care înconjoară 
monumentul, în cazul monumentelor situate în oraşe şi 
5ate, precum şi parcelele adiacente monumentelor is
torice cuprinse într-un front închis. Tn cazul localităţilor 
5ituate pe un teren denivelat, zona de protecţie se ex
tinde la întreaga suprafaţă în care construcţiile învecina
te se proiectează pe monumentul nominalizat în lista 
monumentelor istorice. 

Tn cazul elementelor arhitecturale şi al mobilierului 
fix, preluate de la clădiri dispărute şi remontate În clădiri 
care nu justifică declararea lor ca monumente istori
ce, zona de protecţie a monumentului de artă plastică 
respectiv {vezi p. 3, al. 2) este constituită de clădirea 
în care acesta a fost remontat. 

Avizare: Tn cadrul zonelor de protecţie ale monumen
telor istorice se avizează de către CMI următoarele ca
tegorii de lucrări: dărimări; construcţii noi; modificarea 
raporturilor de volum, culoare, decoraţie a faţadelor şi 
material al învelitorilor; modificarea cadrului vegetal 
existent; deschiderea de cariere sau exploatări de su
prafaţă; amenajări hidrotehnice; traversarea prin linii 
de înaltă tensiune; modificarea sau crearea unor artere 
de circulaţie . 

Tn cadrul monumentelor de arhitectură amplasate în 
interiorul unui ansamblu de arhitectură, regimul zonei 
de protecţie este identic cu cel al ansamblului {vezi 
p. 2 b), nemaifiind necesară delimitarea unei zone de 
protecţie separate. 

6. PAZA MONUMENTELOR ISTORICE 
Paza monumentelor istorice şi a zonelor lor de pro

tecţie este definită prin supravegherea permanentă a 
vestigiilor arheologice, a construcţiilor, instalaţiilor, 
plantaţiilor şi mobilierului urban, în scopul prevenirii 
incendiilor, deteriorării monumentelor istorice, înstrăi
nării materialelor extrase din construcţii dezafectate, fur
tului de piese cu valoare istorică şi artistică, distrugerii 
elementelor vegetale, vizitării nedirijate care poate con
duce la încălcare regulilor de curăţenie şi bună întreţi
nere a monumentelor şi a zonelor lor de p110tecjie. 

Paza monumentelor conservate în stare de ruină va 
fi asigurată de salariaţi ai primăriei pe teritoriul căreia 
se află monumentul istoric respectiv, controlul modului 
de îndeplinire a pazei revenind prefecturii judeţene 
şi a municipiului Bucureşti. 

7. LUCR.lRILE DE CONSEill-VARE A 
MONUMENTELOR ISTORICE 

Lucrările de conservare a monumentelor istorice im
plică şi conservarea cadrului ambiant, conform prevede
rilor specificate la pc. 5 - zona de protecţie . 

Monumentul istoric este inseparabil legat de locul 
unde a fost ridicat. Tn consecinţă, mutarea unei părţi 
sau a întregului monument nu poate fi permisă, în afară 
de cazul cînd salvarea monumentului însuşi impune 
această mutare {alunecări de teren, catastrofe 
naturale), sau cînd interese naţionale sau internaţionale 
justifică o asemenea operaţie. 

Motivul urbanizării nu poate fi invocat, studiile res
pective trebuind să considere prezenţa monumentelor 
şi ansamblurilor istorice ca date fixe, de neocolit sau 
modificat, a căror punere în valoare constituie element 
de temă. 

Elementele de sculptură, pictură sau decoraţie ce fac 
parte integrantă din monumentul de arhitectură nu pot 
fi separate decît în cazul cînd aceasta este singura cale 
de a le asigura conservarea şi cu condiţia înlocuirii lor 
prin replici perfecte. 

Lucările de conservare a monumentelor, ans'ambluri
lor şi siturilor istorice cuprind lucrări de întreţinere, 
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lucrări de reparaţii şi consolidare, precum şi lucrări de 
protecţie. 

a) Lucrirlle de întrefinere au caracter permanent ii 
se efectuează pentru păstrarea monumentului în stare 
bună, asigurîndu-i starea de sănătate a zidăriei, apă
rîndu-1 de acţiunea distructivă a agenţilor externi, fizici 
şi chimici, prevenind orice stricăciune, menfinîndu-1 cu
rat, jinîndu-1 într-un cuvînt, sub continuă supraveghere 
şi grijă. Această prevedere se extinde la toate elemente
le componente din perimetrul funcţional al monumentu
lui istoric, inclusiv elementele vegetale. 

Tn cazul unui monument istoric care, în decursul tim
pului, a fost modificat, reparat SiH1 restaurat stîngaci, 
fără respectarea particularităţilor sale de structură, ma
teriale şi formă, lucrările de întreţinere vor urmări -
în limitele posibilităţilor de finanţare - înlăturarea in
tervenţiilor care i-au denaturat înfăţişarea, i-au deterio
rat structura de rezistenţă sau au afectat sănătatea zi
dăriei, revenind la formele, finisajele şi tehnicile de 
execuţie folosite la origine. 

b) Lucrlrlle de reparafil li consolidare 
Această categorie a lucrărilor de conservare urmăreş

te refacerea unor părţi ruinate sau deteriorate ale unei 
construcţii, fără a-i altera caracteristicile tipologice, 
structurale sau decorative autentice. 

· Reparaţiile mici au caracterul lucrărilor de întreţinere; 
reparaţiile ample capătă inevitabil caracterul unor res
taurări. 

Consolidarea este acţiunea de asigurare a echilibrului 
static al întregii structuri şi de preîntîmpinare a pră
buşirii, atît a unei construcţii sau a unei părţi din acestea, 
cît şi a decorului sculptat sau pictat care face parte in
tegrantă din monumentul istoric. Consolidarea acestui 
decor poate constitui o lucrare independentă, atunci 
cînd structura de rezistenţă nu este afectată (exemplu, 
consolldarea frescelor desprinse de ziduri), sau poate 
decurge din lucrările de consolidare a construcţiei 
{exemplu, desprinderea şi reaşezarea picturilor în zo
nele cu ţeseri de zidărie). 

Cînd mijloacele tehnice tradiţionale se dovedesc in
suficiente, consolidarea poate fi asigurată prin mijloace 
tehnice moderne, cu condiţia ca eficienţa lor să fie de
monstrată prin date ştiinţifice şi să fie garantată prin 
experienţa urmărită în timp pe o perioadă îndelungată. 

Soluţiile de reparaţii şi c~nsolidare vor trebui astfel 
concepute încît să nu închidă calea unor viitoare lucrări 
de restaurare integrală. 

c) Lucrlrlle de protecţie 
Lucrările de protecţie a monumentelor, ansamblurilor 

şi siturilor istorice urmăresc apărarea acestora de anu
mite pericole ca: alunecări de teren, inundaţii, cedarea 
fundaţiilor prin infiltrări de ape, incendiu, acţiunea agen
ţilor atmosferici etc., precum şi acţiunea de apărare a 
cadrului ambiant şi a zonei de protecţie a fiecărui mo
nument în parte. 

Proiectele de protecţie a monumentelor istorice cu
prind ca atare o gamă foarte variată de lucrări, pornind 
de la operaţii de mică amploare {paratrăznet, amenaja
rea pantelor de scurgere în jurul sau în zona monumen
tului, jghiaburi şi burlane etc.), pentru a se extinde la 
lucrări de hidroamelioraţii, îndiguiri, plantarea unor 
versanţi ameninţaţi de alunecare, consolidarea terenului 
prin injectări, drenaje, construcţii moderne de protejare 
a unor ansambluri parţial conservate etc. 

Lucrările de protecţie a monumentelor istorice am
plasate izolat şi conservate în stare de ruină implică 
obligatoriu: împrejmuirea perimetrului funcţional; orga
nizarea circuitului dirijat de vizitare; asigurarea locuinţei 
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paznicului; amenajarea căilor de acces; întrejinerea ca
drului vegetal. 

8. LUCRĂRILE DE REST.AUR.ARE A 
MONUMENTELOR ISTORICE 

Lucrările de restaurare a monumentelor istorice au 
ca scop evidenjierea valorii lor istorice şi artistice, puse 
în lumină prin readucerea în stare perfectă a elemente
lor arhitecturale şi decorative ce s-au păstrat, reparînd 
şi consolidînd concomitent părjile deteriorate. 

Reîntregirea urmăreşte lămurirea evolujiei în timp a 
monumentului şi evidenjierea aportului diferitelor epoci 
la alcătuirea sa. Restaurarea este ca atare o operă de 
cultură, creatoare de bunuri spirituale. 

Restaurarea monumentelor de arhitectură a căror fo
losinjă inijială nu mai este actuală poate fi însojită de 
adaptarea lor la funcjii noi, cu condijia unei perfecte 
compatibilităji între necesităjile pe program ale funcjiei 
noi şi caracteristicile de construcjie şi decorajie ale mo
numentului de arhitectură, ale perimetru lui său func-

REGULAMENT"' 

jional şi ale zonei sale de protecjie, întrucît, în caz 
de imcompatibilitate, noua funcjie conduce în curînd 

la degradarea şi denaturarea monumentului restaurat 
(exemple, casa Hirscher («Cerbul carpatin») şi Cetăjuia 
- Schlossberg din Braşov) . 

Restaurarea unui monument istoric păstrat în stare 
de ruină implică obligatoriu asigurarea condijiilor de 
pază, protejare şi punere în valoare a monumentului 
şi a zonei sale de protecjie. 

. 9. PUNEREA IM V.ALO.ARE A MONUMENTELOR 
ISTORICE I 

Punerea în valoare a monumentelor istorice cuprinde 
lucrările necesare introducerii lor în cin;uit public: mo
dernizarea drumurilor, parcaje, rejele de distribuţie a 
energiei electrice şi iluminatul nocturn, alimentare cu 
apă, canalizare, diverse dotări tehnico-edilitare etc. 

Pentru mon4mentele istorice izolate, punerea în va
loare implică implică şi construcţii noi, reclamate de 
paza, prezentarea şi funcjia monumentelor (unitate mu
zeală, locuinja paznicului, grupuri sanitare etc.). 

de organizare şi funcţionare a Comisiilor zonale a monumentelor, ansamblurilor şi siturilor istorice 

C.AP. I. DISPOZIT li GENER.ALE 

.Art. 1 
CZMASI„ face parte din sistemul structurilor instituji

onale coordonate de CNMASI, avînd regimul juridic 
similar cu al acesteia şi desfăşurîndu-şi activitatea pe 
teritoriul judejelor . „ 

.Art. l 
CZMASI este constituită în scopul extinderii şi in

tensificării activităjii de evidenjă, protejate, conservare, 
restaurare şi punere în valoare a monumentelor, an
samblurilor şi siturilor istorice, al.Blltrenării unui număr 
cît mai mare de specialişti în această activitate. CZMAS I 
asigură realizarea politicii CNMASI într-un grup de ju
deţe corespunzînd în principiu provinciilor istoric~. 

.Art. 3 
CZMASI elaborează hotărîri potrivit competenţei sa

le teritoriale şi materiale, pe care le va aduce la cu
noştinja CNMASI. Pentru monumentele, ansamblurile 
şi siturile istorice care sînt de competenta CNMASI, 
poate elabora proiecte de hotărîri pe care le va înainta 
acesteia din urmă. 

.Art. 4 
Sediul CZMASI este cel înscris în anexa 1. 

CAP. 11. ORG.AH IZ.ARE ŞI FUHCT ION.ARE 

Art. 5 
CZMASI este constituită dintr-un număr de 

15-29 membri, cooptaţi dintre personalităjile ştiinjifice 

•Aprobat de Comisia Naţională a Monumentelor, An
samblurilor şi Siturilor Istorice la 24 iuni!;l 1992. 

'' Conform anexei 1. 

şi culturale angajate în studierea, conservarea, restaura
rea şi punerea în valoare a monumentelor, ansamblurilor 
şi siturilor istorice din teritoriul de competenţă . 

.Art. 6 
(1) Componenţa CZMASI are la bază criteriul re

prezentării specialităţilor contingente domeniului mo
numentelor, ansamblurilor şi siturilor istorice, precum 
şi a tuturor judeţelor din zona sa de activitate . 

(2) Ponderea specialiştilor din componenţa fiecărei 
CZMASI reflectă particularităţile patrimoniului de mo
numente, ansambluri şi situri istorice din teritoriul în 
care ea îşi desfăşoară activitatea. 

.Art. 7 
(1) Preşedintele CZMASI este ales dintre membrii 

acesteia, prin vot secret, în prezenţa a cel puţin 
2/ 3 dintre membri şi pe baza majorităţii simple a celor 
prezenţi. 

(2) Alegerea preşedintelui CZMASI se confirmă de 
către CNMASI. 

(3) Preşedintele CZMASI are mandat de 3 ani şi poate 
fi ales doar o singură dată în continuarea mandatului 
anterior. 

(4) În cazul în care CZMASI nu este reprezentată 
în CNMASI prin unul sau mai mulţi membri perma
nenţi, preşedintele CZMASI este membru de drept al 
CNMASI pe durata mandatului său. 

.Art. 8 
(1) Vicepreşedinţii CZMASI sînt în număr de 

2-3 şi se aleg dintre membrii CZMASI în condiţii iden
tice celor alegerii preşedintelui (conf. art. 7 / 1-3). 

(2) Vicepreşedinţii CZMASI reprezintă specialităţi di-
ferite, atît între ei cît şi în raport cu preşedintele . 

.Art. 9 
Secretarul CZMASI este salariat al DMASI cu Io-
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